

特朗普西點軍校畢業禮演講遇冷

台上自吹自擂無人捧場 門外大批民眾示威

當地時間24日，美國總統特朗普在西點軍校畢業典禮上發表講話。美媒指出，這本該是為畢業生慶祝的場合，但特朗普將其變成自己的「政治集會」，猛烈抨擊民主黨支持的「多元化、公平與包容」（DEI）政策，並自誇「重建」了美國軍隊。特朗普自吹自擂的時候，台下一度鴉雀無聲。由於不滿特朗普干預教學，西點軍校已有至少兩名終身教授辭職。在校門外，數百人舉行反特朗普示威，批評他「損害民主」。



► 特朗普24日在西點軍校發表演講時，大肆吹噓自己的「政績」。路透社

【大公報訊】特朗普24日頭戴標誌性的紅色MAGA（「讓美國再次偉大」的英文縮寫）棒球帽，在紐約州出席西點軍校約1000名學生的畢業典禮。在不到一個小時的講話中，他對畢業生進行了表彰和鼓勵，但很快開始猛烈抨擊DEI政策、指責北約盟友軍費投入不足，並吹噓自己的「政績」，如同在發表競選演講。他聲稱，美軍的職責不是舉辦「變裝秀」，而是消滅對美國的威脅，「我們已將軍隊從分裂和侮辱性的政治訓練中解放出來……這個國家不會再有針對勇敢的男女軍人或其他任何人的批判性種族理論和跨性別主張」。據美媒報道，特朗普說這些話時，台下幾乎鴉雀無聲。

特朗普還對畢業生們說：「你們是美國黃金時代的第一批西點軍校畢業生。」他藉機大力宣傳價值1750億美元、號稱可以攔截任何導彈的「金穹」反導系統計劃，以及所謂「1萬億美元軍事預算」。若國會批准，美國將從今年10月1日起進入「萬億美元國防預算時代」。

軍校生人人自危

特朗普上台後在軍隊和教育系統中推行「去多元化」政策，軍校首當其衝。今年2月，西點軍校解散多個學生組織，包括全美非裔工程師協會、女性工程師協會、拉丁文化俱樂部、美國原住民遺產論壇等。前西點軍校教授帕森斯說，聽到特朗普24日的演講「感覺像背後捱了一鞭」。帕森斯多次公開批評特朗普的政策，最終於本月初辭職。該校另一名任職近10年的教授近期也宣布辭職。多名教授和軍事觀察員指出，特朗普已將傳統上無黨派偏向的西點軍校拖入黨爭之中。

面對特朗普政府施壓，美國海軍學院亦宣布解散多個學生組織，並一度從圖書館移走381本被認為與DEI有關聯的書籍。該學院的學生改用非官方電郵地址運營被解散組織的「地下版本」，並

使用這些新電郵與教授聯繫，表達自己的擔憂。為避免遭到報復，教職員工接受美媒採訪時均要求匿名。

美國海軍學院的一名教授表示，受特朗普政策影響，無論是課堂教學還是學生私下交流都陷入緊張氛圍；一些學生感到左右為難，不知是否應該繼續服役。這名教授建議學生在收到特朗普政府「不合法」的命令時選擇拒絕。

未與畢業生握手 被批「無禮」

特朗普2020年出席西點軍校畢業典禮時曾被拍到下坡步伐不穩，外界質疑其健康狀況不佳。特朗普對此耿耿於懷，過去幾年多次提及此事，並歸咎於講台旁的斜坡「又長又陡，還沒有扶手」。CNN注意到，今年西點軍校在斜坡一側加上了扶手。不過，特朗普此次演講結束後並未走斜坡，而是走向講台一側，通過一段較短的台階離開。特朗普走出活動現場時並未停下腳步與任何畢業生握手或致意，美國網友批評他「無禮」。一名網友說：「畢業生們可能很高興看到這個小丑終於下台了。」

據當地媒體報道，數百人在特朗普演講當天在西點軍校附近示威，抗議特朗普裁減退伍軍人事務部僱員等政策。一些示威者高舉「打倒法西斯」的標語，還有人在哈德遜河上組建了一支小



► 西點軍校畢業生24日參加畢業典禮。美聯社



美國新稅改法案 矛頭直指精英大學

【大公報訊】綜合路透社、法新社報道：美國政府22日宣布取消哈佛大學招收國際學生的資質，國會眾議院同日通過大規模稅收與支出法案，內容包括對大學捐贈基金產生的投資收益實行分級收稅，預計將導致哈佛等「精英大學」稅率大增。有分析認為，這是特朗普向教育界施壓的新舉措，但受影響最大的可能是貧困生。

美國國會眾議院22日以一票優勢通過新法案，參議院預計將於6月初啟動審議程序。該法案提出對大學捐贈基金產生的投資收益分級徵稅。這項稅收現行稅率為1.4%，針對所有人均獲捐金額（捐贈基金總額除以全日制學生人數）超過50萬美元的學校徵收。新法案提出，人均獲捐金額達到200萬美元的學校應繳納21%的稅，在125萬至200萬、75萬至125萬美元之間的學校分別應繳納14%和7%的稅。

► 特朗普的新稅收政策或將對哈佛大學等美國名校造成嚴重影響。

路透社



特朗普對軍隊及教育界「開刀」

美軍「去多元化」

- 今年1月，特朗普簽署行政令，要求取消軍隊的「多元化、公平與包容」（DEI）計劃、禁止跨性別者參軍。2月，西點軍校解散多個學生組織，包括全美非裔工程師協會、女性工程師協會、拉丁文化俱樂部、美國原住民遺產論壇等。美國海軍學院圖書館一度移走381本被認為與DEI有關聯的書籍。



► 反特朗普示威者在西點軍校附近舉行抗議活動。網絡圖片

解僱高級軍官

- 特朗普政府已解僱多名高級軍官，包括非裔美軍參謀長聯席會議主席布朗、身為參謀長聯席會議首位女性成員的海軍作戰部長弗蘭切、反對特朗普政策的美軍駐格陵蘭島基地指揮官邁耶斯等。



削減大學經費

- 特朗普政府要求美國大學和學術機構根除所謂「反猶主義」、取消DEI項目，否則將面臨失去聯邦資金的後果。哈佛大學、哥倫比亞大學等名校的聯邦資金撥款已遭削減。

針對國際學生

- 3月以來，特朗普政府已抓捕並驅逐多名有合法身份的國際學生。本月22日，美國國土安全部宣布取消哈佛大學的學生和交流學者項目資質，禁止其招收國際學生。哈佛大學隨即起訴特朗普政府。

大公報整理

從哈佛到西點——特朗普整治大學教育的底層邏輯



5月24日，特朗普在西點軍校發表演講，大談自己勤奮、努力以及對宏偉理想的堅持不懈的追求是自己走向成功的秘訣，他同時表示自己重建了美國軍隊，「不用再用荒謬的意識形態來折磨我們的士兵」，「也不會派兵到跟美國無關的國家，讓美國可專心消除對國家的威脅」。他告訴學員，「你們是黃金時代的第一批畢業生」。很多學員身處「美國盛世」而不自知，實在是低估了特朗普治國「立竿見影」的效果。

特朗普不是第一次來西點軍校，上次到訪的時候，美國正在鬧「黑人命貴」運動，全美都在反思對黑人的制度性歧視，西點也不例外。五年後，特朗普重返西點，這所院校發生了翻天覆地的變化，眼下正按照特朗普的想法進行改造。在短短的四個月間，西點軍校已完成了「撥亂反正」，停止了多元化、平等、包容（DEI）意識形態的推廣、停止了「批判

性思維」教學，禁止跨性別者參軍，把所謂的「覺醒文化」教學內容及自由主義意識形態請出了校園，讓西點軍校重新聚焦於「戰鬥力」培養，而不是強調所謂的種族及性別的絕對平等。在國家層面，特朗普不久前還解僱了同性戀將軍，在軍隊領導層進行大幅度的人事調整。6月14日是美國陸軍成立250周年，特朗普這一天將在首都華盛頓的國家廣場檢閱部隊，當天恰巧是特朗普的79歲生日。

特朗普作為美國的三軍總司令，整肅軍隊屬於他的權力範圍，如果軍人不遵從，將會受到軍法懲處。所以，特朗普的行政令在軍隊的推行可以說是順風順水。但特朗普整頓軍隊之外的普通高等教育機構就沒那麼順利了。特朗普重用了兩個打手：教育部長麥克馬洪以及國土安全部長諾姆。麥克馬洪的使命就是要解散教育部，特朗普認為教育管理的權限應下放給各州，現在對教育「弱勢群體」的關注和關懷過了頭。諾姆曾經是南達科他州的州長，一度被認

為是副總統候選人的大熱門，更是特朗普的狂熱支持者。這次特朗普組閣，她成了位高權重的國土安全部長。這個於2001年911事件之後整合起來的新部門，在保衛邊境安全、打擊非法移民和毒品以及管理外國留學生等方面，具有相當大的權限。在過去的20多年間，美國國土安全在國家安全格局中的角色日益吃重。相比之下，主責為外交及安全事務的國家安全委員會的地位卻大幅度下降。尤其是特朗普第二任期，國家安全事務助理華爾茲早早出局，起因是「聊天門醜聞」的發酵；更嚴重的是，他被認為對特朗普不夠忠誠，最後被貶到紐約，出任美國常駐聯合國代表。

國務院作為美國專職的外交機構，國安會自成立第一天開始就有協調外交的使命，兩家機構變成了上下級關係，一直就存在着利益衝突。當年基辛格作為國家安全事務助理，就與國務卿羅傑斯經常發生衝突。而這兩個機構的一把手現在由魯比奧一人兼任，屁股坐全國

務院、裁撤國安會也在情理之中。

諾姆上任以後對非法移民展開了抓捕行動，這其中包括大學校園活動分子，特別是去年以來，美國校園出現了支持巴勒斯坦的學生運動。一些學生還佔領了校園，猶太教職工以及學生感受到了前所未有的威脅。在特朗普看來，反猶主義與大學的怨懣不無關係。教育部長要求哈佛大學整治多元文化，修改與此相關的教學內容；諾姆要求哈佛大學交出留學生的詳細資料，包括參與政治活動及發表反猶言論等情況，從而為遣返這些「麻煩製造者」作鋪墊。特朗普政府先後凍結了27億美元的政府資助，此外還威脅取消哈佛大學的免稅地位，將哈佛大學逼到了牆角。這次，諾姆給哈佛大學下了最後通牒，直接取消其招收留學生的資質，即不給留學生發放安全審查許可（SEVP）。而任何外國留學生要想進入美國，必須通過SEVP的認證，否則持有的學者（J類）或學生簽證（F1）是無效的。

雖然波士頓地方聯邦法官臨時叫停了特朗普政府的行政命令，但哈佛大學數千名留學生仍惶惶不可終日。這些留學生本是家人的驕傲，如今卻成為美國國內政治鬥爭的「人質」，一夜之間變成了學生「難民」，這恐怕是他們做夢都沒有想到的。

西點軍校成為特朗普改造高等學府的好樣板，而哈佛則成了壞典型。特朗普這一次對哈佛「極限施壓」，甚至不惜動用「休克療法」，讓哈佛大學深受觸動。作為自由主義意識形態的堡壘，哈佛身上有太多的反骨，以特朗普的個性和操作手法，他不會輕易放過。特朗普不僅要改造共和黨，更要借助執政的機會改造整個美國社會。美國高校盛行的「覺醒文化」是特朗普民粹主義意識形態的大敵，特朗普必欲除之而後快。看來，哈佛大學要想保住招收留學生的特權，恐怕接下來不得不做出一些妥協，僅僅指望哈佛大學的法律系畢業生是遠遠不夠的。